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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 04 DE JULHO DE 2011. 

ATA Nº 05-1/2011 – Às treze horas e trinta minutos do dia quatro de julho do ano de dois mil e 
onze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a reunião da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Diretora, Profa. Samira 
Zaidan e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Ana Lydia Bezerra Santiago, 
Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Andréa Moreno, Chefe do 
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Lívia Maria Fraga Vieira, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação. Profa. Mônica Correia Baptista, 
Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Prof. Eduardo Fleury Mortimer, Coordenador do 
Colegiado de Pós-Graduação; Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Curso de 
Especialização em Ensino de Ciências; Professora Nilma Soares da Silva, Diretora do 
CECIMIG; Profa. Carmen Maria de Caro Martins, Diretora geral da Escola de Educação Básica 
Profissional da UFMG; Profa. Maria Lúcia Castanheira, Diretora do CEALE; Profa. Regina 
Helena de Freitas Campos, Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, Profa. Maria José Braga, 
Prof. Juarez Tarcísio Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, representantes dos 
professores efetivos; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, representante da FaE no Conselho 
Universitário; Prof. Luiz Alberto Oliveira Gonçalves, representante da FaE no CEPE, 
Alexandre Dias dos Santos, representante do Pessoal Técnico e Administrativo, Lucileia da 
Silva Vieira e Aryanne Martins Oliveira, representantes discentes; Profa. Conceição Clarete 
Xavier, representante convidada do CENEX; Prof. Sérgio Dias Cirino, representante convidado 
do NAPq; Profª Penha das Dores Souza Silva, representante convidada do Curso de 
Licenciatura do Campo; Profa. Marildes Marinho da Silva, representante convidada do Curso 
de Licenciatura Indígena. Justificaram suas ausências: Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Coordenador do Colegiado Especial das Licenciaturas da UFMG e Profa. Ângela Imaculada 
Loureiro de Freitas Dalben, representante convidada da UAB. Verificada a existência de 
quorum, a Professora Samira Zaidan iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A 
seguir, passou à pauta: 1º ponto: Aprovação de atas: A professora Samira submeteu aos 
membros da Congregação a aprovação das atas das reuniões de 04/04/11 (ordinária), 02/05/11 
(ordinária) e 13/05/11 (extraordinária), enviadas antecipadamente para todos. Colocadas em 
votação uma a uma, as atas foram aprovadas por unanimidade. 2º ponto: Concurso de 
Professores Titulares – revisão da tabela de valores máximos de pontos de cada um dos 
quesitos a serem avaliados nas provas de títulos. A professora Samira informou que o DMTE 
está com inscrições abertas para duas vagas de concurso para professor titular; esclareceu a 
necessidade de revisar a tabela de valores de cada um dos quesitos a serem avaliados nas provas 
de títulos dos candidatos para atender as normas para a realização de concursos públicos da 
carreira de magistério superior no âmbito da UFMG – Resolução Complementar No 02/2010, de 
11/11/2010. Apresentou a seguinte proposta: Títulos acadêmicos: 10 (dez) pontos; Experiência 
docente: 30 (trinta) pontos; Produção científica, técnica, artística e cultural na área: 30 (trinta) 
pontos; Administração acadêmica / experiência profissional não docente: 20 (vinte) pontos; 
Distinções: 10 (dez) pontos. Colocada em votação, a proposta foi considerada mais adequada 
que a anterior e aprovada por unanimidade. 3º ponto: Parecer da Comissão de Avaliação dos 
processos de progressão vertical de professor adjunto para professor associado. A 
professora Samira apresentou os pareceres da progressão vertical das professoras Adriana 
Maria Cancella Duarte, Ceres Salete Ribas da Silva, Danusa Munford, Maria Emília Caixeta de 
Castro Lima, Maria José Braga e Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, elaborados pela comissão de 
avaliação formada pelos professores Antônio Zumpano Pereira dos Santos (ICEX) – presidente, 
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Maria Cristina Soares de Gouvêa (DECAE-FaE) e Aracy Alves Martins (DMTE-FaE); após 
apresentação os pareceres foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. 4º ponto: 
Aprovações ad referendum da Congregação. Foram homologas as seguintes aprovações: a) O 
Termo de cooperação celebrado entre a SMED/PBH e a FaE/UFMG, para implantação e 
desenvolvimento do Programa de Iniciação a Docência –PIBID em duas escolas da Rede 
Municipal de Ensino, coordenado pelo prof. Wagner Ahmad 
Auarek. b) A renovação do Acordo Internacional celebrado entre a UFMG e a Universidade de 
Lisboa para intercâmbio nas áreas de pesquisa e extensão, coordenado pela profa. Thaís Nívia 
de Lima e Fonseca. c) A Resolução 02/2011 do Colegiado do Curso de Pedagogia e a 
Resolução 01/2011 do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo, 
disciplinando o provimento das vagas remanescentes para reopção e rematrícula; um professor 
declarou o voto contrário à homologação da aprovação por acreditar que, apesar de os alunos 
terem percursos diferentes nos dois cursos, os critérios de seleção deveriam ser similares. d) A 
Progressão Horizontal da professora Ângela Imaculada Loureiro de Freitas Dalben do nível 02 
para o nível 03 da classe professor associado. e) A Progressão Horizontal da professora Maria 
Lúcia Castanheira do nível 01 para o nível 02 da classe de professor associado. f) O projeto de 
extensão “Desenvolvimento de um modelo de gestão escolar aplicável à Academia da Polícia 
Militar de MG”, coordenado pela professora Ângela Imaculada Loureiro de Freitas Dalben. g) 
A realização do II Encontro Mineiro de Educação do Campo – EMEC/MG, coordenado pela 
professora Maria de Fátima Almeida Martins. h) O projeto de pesquisa “Experiência docente 
contemporânea: o que nós, professores, fazemos com o que fizeram de nós?”, coordenado pelo 
prof. André Márcio Picanço Favacho. i) O projeto de extensão “Inclusão Social: os sujeitos e 
suas necessidades especiais”, coordenado pela profa. Priscila Augusta Lima. j) A realização do 
5º Encontro regional sudeste MOVA-BRASIL: alfabetização, inserção e mobilidade social, 
coordenado pela profa. Conceição Clarete Xavier Travalha. k) O projeto de extensão “Quântica 
para iniciantes – investigações e projetos”, coordenado pelo prof. Hélder de Figueiredo e Paula. 
l) O projeto de extensão “Química na cabeça”, coordenado pelo prof. Alfredo Luis Mateus. m) 
A realização do XVII Encontro regional de ensino de astronomia – 17º EREA, coordenado pela 
profa. Silvania Sousa do Nascimento. n) O programa “Universidade, leitura literária e formação 
de leitores”, coordenado pela profa. Célia Abicalil Belmiro. 5º ponto: A professora Samira 
transferiu a coordenação dos trabalhos aos professores Eduardo Mortimer e Maria Lúcia 
Castanheira, decanos da Congregação, para condução dos debates e deliberações sobre o 
caso da disciplina Filosofia da Educação II, ofertada no 2º semestre de 2010. Dando início 
aos trabalhos o professor Eduardo assumiu a presidência da Congregação, informando que 
inicialmente seria ouvida a Professora para a realização dos debates posteriormente; assim, 
convidou para entrar no recinto a Professora Rosemary Dore Heijmans que o fez acompanhada 
de seu advogado, Sr. Gustavo Magalhães; em seguida, passou a palavra à professora Rosemary 
Dore Heijmans para apresentar suas idéias, questões, sugestões e pedido de reconsideração da 
decisão da Congregação de 02 de maio de 2011. A professora Rosemary iniciou sua fala 
informando da reunião realizada no dia 22 de junho, a convite da diretora, quando foi apresenta 
uma proposta para reposição das aulas e reavaliação dos alunos das turmas A e B; apresentou à 
Congregação a sua proposta que é a de reposição das aulas para as duas turmas; em seguida, 
respondeu às perguntas dos presentes. O advogado da professora informou que, apesar de terem 
aceitado a proposta de reposição das aulas, mantinha o pedido de reconsideração da decisão da 
Congregação datada de 02/05/2001, no sentido de suspender os trabalhos da Comissão de 
Sindicância. A Professora Samira esclareceu que a Comissão de Sindicância era de 
responsabilidade da diretoria e as deliberações sobre ela não cabiam à Congregação, conforme 
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Regimento Interno da UFMG. Não havendo mais dúvidas a serem esclarecidas, a Professora e 
seu advogado retiram-se da sala e o plenário passou à deliberação sobre o assunto. Após amplas 
discussões e esclarecimentos, foi aprovado: 1. Negar o pedido da Professora de anulação do 
cancelamento das matrículas dos estudantes da disciplina em questão, pois ficou compreendido 
ter sido esta a decisão tomada pelo Colegiado do Curso de Pedagogia, órgão que acompanha e 
se responsabiliza pelo desenvolvimento e qualidade do Curso; também se considerou que o 
cancelamento já se efetivou nos registros oficiais da Universidade. 2. Oferecer aos estudantes 
das turmas A e B que estavam matriculados na disciplina Filosofia da Educação II, segundo 
semestre de 2010, três alternativas não excludentes: 1ª Alternativa: Oferecer aulas de reposição. 
Em acolhimento ao pedido da Professora Rosemary de reposição das aulas identificadas como 
ausência da Professora, encaminhando ao Colegiado do Curso de Pedagogia a proposta de 
oferta de turma(s) no segundo semestre letivo de 2011 para reposição das aulas e reavaliação 
dos alunos, para todos aqueles que estavam matriculados na disciplina Filosofia da Educação II 
no segundo semestre de 2010 e que assinarem requerimento próprio, exceto para aqueles alunos 
que pediram trancamento no tempo hábil. A reposição das aulas e reavaliação dos alunos será 
planejada pela Professora em comum acordo com os alunos, contando com a mediação do 
Colegiado do Curso de Pedagogia. Os registros e reavaliação serão feitos na forma de diário de 
classe em papel e entregues ao Serviço de Ensino/Colegiado do Curso de Pedagogia, de modo a 
ser devidamente encaminhados aos registros acadêmicos a Universidade. 2ª Alternativa: 
Solicitar ao Departamento de Ciências Aplicadas à Educação e ao Colegiado do Curso que 
dêem prosseguimento aos procedimentos para realização de “exame de comprovação de 
conhecimentos” para os alunos que o requererem e 3ª Alternativa: A reoferta da disciplina 
Filosofia da Educação II com outro/a professor/a para os alunos anteriormente matriculados na 
disciplina em questão e que pediram trancamento de matrícula em tempo hábil e para aqueles 
que fizerem essa opção, em período a ser com eles definidos, ainda no segundo semestre de 
2011. 3. Sobre a Comissão de Processo Disciplinar, composta internamente à FaE por três 
professores, a Congregação indicou sua instalação entendendo ser esse o procedimento para 
melhor esclarecer os fatos ocorridos na oferta da disciplina em 2010, o que vem ao encontro do 
desejo de todas as partes envolvidas. O acolhimento por esta Congregação da proposta de 
reposição de aulas, feito pela Professora não concorre com a finalização dos trabalhos da 
Comissão de Processo Disciplinar, ancorada essa posição por parecer técnico da PJ-UFMG. 
Com o melhor esclarecimento dos fatos caberá, ainda segundo o regimento interno da UFMG, à 
direção da Unidade o posicionamento final sobre a matéria (Art. 92-I). Encerrada a discussão 
desse ponto de pauta, o Professor Eduardo Mortimer passou a condução dos trabalhos para a 
Professora Samira Zaidan que deu prosseguimento à reunião. 6º ponto: Outras aprovações: a) 
Projeto de extensão “Avaliação e seleção de obras de literatura: composição de acervos para 
escolas públicas que atendem Ensino Infantil e anos iniciais do Ensino Fundamental e 
Educação de Jovens e Adultos – etapas ensino fundamental e médio – PNBE 2012”, 
coordenado pela profa. Maria Lúcia Castanheira. b) Projeto de extensão “Curso de formação de 
agentes culturais da Escola Integrada”, coordenado pelo prof. Juarez Tarcísio Dayrell. c) 
Projeto do “Curso de atualização de professores de ciências da Rede Municipal de Ensino de 
Belo Horizonte: Feira e Mostra de Ciência, Cultura e Tecnologia”, coordenado pela professora 
Nilma Soares da Silva. d) Projeto de pesquisa: “Trabalho docente na Educação Básica no 
Brasil”, coordenado pela professora Dalila Andrade Oliveira. e) Acordo de Cooperação 
interinstitucional entre a Universidade de Ciências e Humanidades, da Província de Lima-Peru 
e a Universidade Federal de Minas Gerais para desenvolvimento conjunto de atividades 
acadêmicas, científicas e de pesquisa, bem como o intercâmbio de estudantes, professores e 
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pesquisadores, sob a coordenação pela profa. Dalila Andrade Oliveira. 7º ponto: Informes: A 
professora Samira informou: a) Que o pessoal técnico-administrativo da UFMG encontram-se 
em greve; o Conselho Universitário, em sua última reunião, aprovou moção de apoio às 
reivindicações do movimento e o Reitor se colocou à disposição para receber o comando da 
greve e intermediar as negociações com o Governo. b) Que a professora Shoko continua 
internada; a professora Analise foi internada de emergência com problemas no baço, submeteu-
se à cirurgia e recupera bem. c) Que nos 10, 11 e 12 de julho estará em Cuiabá, participando da 
reunião do FORUMDIR; nos dias 26 e 27 de julho, estará em Brasília, para participar de 
reunião no MEC. d) Que conforme cronograma anual, nos dias 2 e 3 de agosto, está previsto o 
encontro para planejamento coletivo dos docentes da FAE e no dia 27 de agosto, a reunião 
interdepartamental, quando voltaremos a discutir os encargos didáticos;  o professor Eduardo 
Mortimer sugere que o professor Ricardo Takahashi – Diretor de Produção Científica da PRPq 
– seja convidado para participar dessa discussão. Realizaremos também, no dia 8 de agosto, a 
reunião mensal da Congregação. Finalizando, a professora Samira desejou boas férias a todos. 
Nada mais havendo a tratar, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a 
presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 04 de julho de 2011. 
 
 


